

河南农民荣获 中国青年五四奖章

据新华社北京5月3日电 在纪念建团90周年前夕,共青团中央、全国青联决定,授予王锡章等25名同志第十六届“中国青年五四奖章”,沈阳军区某集团军工兵团汽车连等3个青年集体“中国青年五四奖章集体”。

获第十六届“中国青年五四奖章”称号的包括福建省公安厅刑侦总队副队长王锡章,甘肃省夏河县桑科乡久滩卫生室医生且正草(女,藏族),河南省浚县文联聘用人员、农民赵仁伟等25人。

获“中国青年五四奖章集体”称号的是:沈阳军区某集团军工兵团汽车连(“雷锋连”),海南省鹦哥岭自然保护区工作站青年团队,中国平煤神马集团平煤股份六矿综采四队大学生采煤班。

15日起出国须用电子护照 收费照旧 要采集指纹

据新华社电 记者3日从公安部获悉,全国公安机关将于15日起统一启用签发电子普通护照。

据公安部有关负责人介绍,新型电子普通护照按照有关国际标准,在传统本式护照中嵌入电子芯片,芯片中存储持照人的姓名、出生日期、照片图像等个人基本信息。

据了解,申请办理新型电子普通护照的条件、时限和收费标准均与以往相同,只是在办理程序方面增加了采集申请人指纹信息及当场签署本人姓名的内容。据悉,电子护照芯片中存储的持照人照片和指纹图像,将来还可直接用于持照人以自助方式通过我国的边防检查,公民出入境将更加便捷。

甘肃内蒙古交界 发生5.4级地震

据新华社北京5月3日电 据国家地震台网测定,北京时间5月3日18时19分,在甘肃省酒泉市金塔县、内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗交界处(北纬40.6度,东经98.6度)发生5.4级地震,震源深度约8公里。

周日别忘了看“超级月亮” 当晚明月最大最圆

据新华社天津5月3日电 天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩3日通报说,本年度最大最圆的月亮(又称“超级月亮”)将在5月6日(农历四月十六)晚现身夜空。届时,只要天气晴好,我国公众便可一饱眼福,欣赏到比平日更大更美丽的月亮。

月亮围绕地球公转的轨道是椭圆形,在运转过程中,其距离地球时远时近,最近时约35万公里,最远时40余万公里,两者相差约5万公里,因此,从地球上望去就有了“大月亮”和“小月亮”之分,两者直径相差八分之一。

据了解,2013年6月23日(农历五月十六)夜空将再现“超级月亮”。

陕西榆林

患者救治无效身亡 众医生下跪求谅解

据新华社西安5月3日电 记者从陕西省榆林市委统战部了解到,近日部分媒体和网络报道了横山一医院“院长带队集体向死亡患者下跪”的事件后,榆林市委、市政府高度重视,要求横山县立即彻查处理。横山县2日下午召开了专题会议,认为死者家属与涉事医院签订的停业整顿协议无效。目前这家医院已恢复营业。

2012年3月8日下午,横山县的百信医院接收5名因食物中毒的患者,其中1名患者闫某病情较重,当晚转入榆林一院继续救治,随后患者闫某救治无效死亡。患者死亡后,按照死者家属要求,百信医院与其签下停业整顿3个月,否则赔偿300万元的协议。在死者追悼仪式上,百信医院院长带领40多名医生赶赴闫家大院吊唁并下跪,其视频近日在网上迅速传播,产生较大社会影响。

相关报道:

卫生部:打击医闹非单纯为医生说话

本报讯 据央视报道,两部委打击医闹等行为的通告引起了社会的广泛关注,针对公众的热议,卫生部3日表示,这份公告并非单纯为了维护医务人员的安全。造成医患矛盾日益突出的原因非常复杂,要想治本还是要革除以药补医等机制体制上的弊病。

通告中针对医疗机构和医务人员提出,要提高医疗服务质量,保障医疗安全,优化服务流程,增进医患沟通,积极预防化解医患矛盾。



连日大雨 赣江暴涨

5月3日,一条通往游览船的道路被上涨的江水淹没。连日强降雨使江西赣江水位迅速上涨,据江西省水文局统计,赣江南昌段3日水位已经达到19.94米,比5天前高出逾1米。 新华社发

新一轮资源产品价格调整引关注

水电气“改革”

就是涨价?

近期,水电气资源类公共产品调价听证会在全国各地密集召开,继成品油率先调价后,电价、气价等调价也“箭在弦上”。

理顺资源类产品价格机制,从计划性定价逐步转向市场化定价是大势所趋。但公共产品的公益性谁来保障?涨价的成本如何监管?专家表示,明白晒出涨价的理由,制定调价的透明机制,才能避免“改革”沦为“涨价”的幌子。



“涨声大合唱”:上涨多少才合理?

北京、上海、江苏、浙江等多省市已密集展开阶梯电价听证会筹备工作。此前,水价、气价调整的听证会也在各地举行。2月1日起长沙居民用水价格从每吨1.88元上调至2.58元;2月29日广州听证会讨论的两套水价听证方案,居民用水价格每吨分别比原标准高出0.7元和0.6元……

与国际油价走势挂钩密切的成品油价格,短短三个月间,国内成品油价连续两次上调,国内汽柴油价格创下历史新高;与此同时,国内航线燃油附加费也涨至征收以来的历史最高水平。

随着今年国内通胀水平整体回落,酝酿多年的资源性产品价格改革已经迎来了“窗口期”。不绝于耳

的改革声中,一些“听证会”几乎成了“涨价告知会”。国家有关主管部门负责人曾明确指出,资源性产品价格改革的重点是理顺价格关系,充分发挥市场机制引导资源配置的作用,并不能简单地等同于“涨价”。

(专家解读)华东师大教授余南平表示,水电气等资源性公共产品与民生关系密切,制定阶梯价格是一种有效措施,但在导致资源价格上涨的因素里,哪些该由市民分担,哪些不是,上涨多少才合理,这些问题有待厘清。调查发现,缺乏成本公开、成本监审机制,已成为一些资源类产品价格改革的主要障碍,只拿几套涨价方案让公众选择,这样的“操作”明显不利于改革。

抑制资源浪费:高价能否换来优质?

随着资源紧缺度提升以及环保压力加大,利用价格杠杆来抑制资源浪费,势在必行。公众关心的是,价格改革之后,企业的服务水平有多大改善?产品质量能否提升?

譬如,根据国家新的《生活饮用水卫生标准》规定,水质指标由35项增加至106项。这一标准最迟于2012年7月1日必须实施。而从目前情况看,所有听

证会对于涨价的指向明确,几乎没有哪个地方,跟公众说明有关服务提升的承诺。

(专家解读)国务院发展研究中心市场经济研究所副所长邓郁松认为,资源性产品调价,目的是优化资源消耗结构,抑制浪费,从而利国利民。但绝不是为个别行业甚至企业牟利,目前国内个别能源企业一边哭穷要求涨价,一边坐收巨额利润,是公众不能接受的。

改革关键:稳步有序 公平透明

来自权威部门的消息显示,国内资源类产品价格改革已是大势所趋,可改革的节奏该如何把握?对于改革的节奏,申银万国首席宏观分析师李慧勇认为,要充分考虑基础价格上涨带来的连锁反应。能源等要素价格改革必须坚持有节奏、错峰式调价,不能集中涨价,更不能为了一次到位而涨幅过大。在调整的同时,应加大对弱势产业和农业领域的补贴,以及完善困难群众的生活保障制度。

(专家解读)专家指出,资源类公共产品改革必须稳步推进,前提是确保基本民生。如电价阶梯方案,保障80%以上的家庭支出增加,是比较符合保障民生、抑制浪费的宗旨。而气价、水价等调整中,研究阶梯价格方案同样非常必要。

记者了解到,目前国内一些地方,已经打算先向公众公开成本,再开价格听证会,这不失为一种进步。否则,调价的公平性难免受到质疑。

据新华社上海5月3日电



六旬老人自驾房车游欧洲

5月3日,在大连星海广场,张志武(左)与结伴同行的石家庄网友马春生在出发前合影留念。当日,64岁的大连老人张志武“快乐老人房车欧洲行”从大连启程,开始了为期5个月的欧洲自驾房车之旅。两年前,张志武花10万余元买了一台国产二手房车,开始了国内和东南亚自驾之旅的尝试。 新华社发

部分餐馆红烧肉加“肉宝王”增香

沪食安委:该配料不违规但尽量少用

据新华社电 针对一些餐馆用复合添加剂“肉宝王”给红烧肉增香,引发消费者对安全性的担忧,上海市食品安全委员会办公室副主任顾振华3日在“2012上海民生访谈”上表示,“肉宝王”的配料并不违规,但从安全性和必要性看,应尽量少用或不用。

近日有媒体报道,部分餐饮企业在烹调红烧肉时加入一种名为“肉宝王”的添加剂,红烧肉就会有一股特别的香气,让人越吃越想吃。

顾振华表示,根据配料表,“肉宝王”属于复合添加剂,是甲基环戊烯醇酮、乙基麦芽酚、丁醇等几种香精的混合物。根据我国现行的《食品添加剂使用标准》,这种食品用合成香料,可在食品中按生产需要适量使用。

顾振华分析说,即便是我国允许使用的食品添加剂,也不得掩盖食品腐败变质,不得以掺杂、掺假、伪造为目的。同时,在能够达到预期目的的前提下,应当尽可能降低添加剂在食品中的使用量。



北京:正午晴空见日晕

5月3日正午时分,北京城区上空出现日晕。日晕是一种大气光学现象,是日光通过卷层云时,受到冰晶的折射或反射而形成的。 新华社发

湖北公安县上万蛤蟆逛街 专家称并非地震前兆

据新华社武汉5月3日电 湖北省荆州市公安县曾埠头街日前出现成千上万只小蛤蟆,市民担心蛤蟆上街与地震前兆有关。荆州市水产局和地震局相关专家解释称,蛤蟆成群结队上街,与地震前兆无直接联系,很有可能与气温和湿度变化有关。

荆州市地震局组成调查组,赶赴现场实地察看,得知该地区前几年相同季节也出现过类似情况,但今年蛤蟆数量尤其多。调查组又在周边进行了走访,当地其他村民反映并未发现蛤蟆上街的现象,也未见其他动物异常现象。根据调查结果,并结合荆州市地震局信息节点的地震记录,调查组判断,蛤蟆上街与地震前兆异常并无直接联系。

春季是两栖类繁殖和孵化的季节,由于前段时间低温,最近气温和湿度变化大,加之强降雨,可能是蛤蟆成群出现的主要原因。

盲人有望装上“电子眼” 香港成功进行视网膜植入手术

据新华社电 香港大学医学院3日宣布,已成功为一位失明多年的女士植入人工视网膜,帮助她重新感受光影。这是全亚洲首例人工视网膜植入手术。

港大医学院眼科研究所所长黄世雄介绍说,手术是在今年2月进行的。这位女士因患有遗传性视网膜色素病变,失明近15年。医生通过手术,将一块含有1500个电极的芯片,植入病人视网膜下的黄斑区域,用以取代已死亡的光感细胞来接受光线。芯片通电后,可将影像传送到视觉神经,从而有限度地恢复病人视力。手术后,病人的康复进展良好,已能感知光影,判断眼前物件的轮廓深浅。

据介绍,人工视网膜植入手术的成本较贵,每块人工芯片要价100万港元。同时,这类手术尚属试验性质,预计1至2年后可正式在临床使用。

快递强制验货是误会 外包装破损时才须先验后签

本报讯 据《扬子晚报》报道,快递服务“新国标”已于5月1日起实施,一时间,媒体纷纷把注意力集中在快递“先验货后签收”的问题上。那么,是否所有快件都要“先验后签”呢?昨日,扬子晚报记者仔细查阅了新国标原文,又约请相关律师就“新国标”中关于快件验收的规定进行再次解读,发现快递要“先验后签”是有限制条件的,它针对的是外包装出现明显破损的快件,外包装完好的快件不需验货可直接签字确认。

江苏南京熙典律师事务所罗利军律师表示,快递公司与客户之间是有合同约定的,从合同法上讲,快递公司承担了相应的运输义务,也就是说快递公司要将货物完好地送到收件人手中,他们之间的合同就完成了。

“如果外包装完好,货物没有受到破损,就不用打开验货了。”罗利军说,如果收件人签字打开发现购买的货物出现了质量问题,那就需要跟(卖家)联系,快递公司不承担责任。

明日立夏天气渐热 节气民俗:称体重吃“五色饭”

据新华社电 根据国家天文台出版的《中国天文年历》,今年立夏的准确时间为5月5日10时20分。天文专家表示,社会上流传的立夏时间其他版本可能是由于编印时的粗心所致,以致以讹传讹,肯定是不准确的。公众一定要以国家天文台出版的《中国天文年历》为准。

天津市天文学会理事赵之珩介绍说,从天文学上,立夏表示即将告别春天,是夏天的开始。实际上,若按气候学的标准,日平均气温稳定升达22℃以上为夏季开始。立夏前后,我国只有福州到南岭一线以南地区真正进入夏季,而东北和西北部分地区这时则刚刚进入春季。

立夏这天,我国民间还有很多趣味习俗。立夏当天,我国南方很多地方的人们会用赤豆、黄豆、黑豆、绿豆等五色豆拌和白糯米煮成“五色饭”,俗称吃“立夏饭”。吃过“立夏饭”,还有“称人”的习俗。据说这一天称了体重之后,就不怕夏季炎热,不会消瘦。

专家提醒说,此时节,天气逐渐转热,人们易感到烦躁不安,因此立夏养生要做到“戒燥戒怒”,切忌大喜大悲,要保持精神安静,心志安闲,心情舒畅,笑口常开。